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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

Bor, Kömür, Asfaltft, Fo'tffat, Demir -Madenleri 
ile Nükleer Enerji Ham Maddelerinin 'işletilmesini 
Düzenleyen Kanun Tasarısı hakkında kurulan Geçi­
ci Komisyon Başkanlığının, Komisyonun görev bö­
lümüne dair tezkeresi; 

Toprak ve Tarım Reformu Öntedlbİrler Kanu­
nuna Geçici Makide Eklenmesi Hakkında Kanun 
Tasarısını görüşmek üzere kurulan Geçici Komisyo­
na, ilgili komisyonlardan seçilen üyeler, Genel Ku­
rulun bilgisine sunuldu. 

683.1 sayılı Orman Kanununun Değişik 34 ncü 
Maddesinin Değiştirilmesi Hakkında Kanun Tasarı­
sının maddeleri ve tümü kalbul edildi. 

15 Şulbat 1982 Pazartesi günü saat 14.00te top-
lanmlalk üzere-Birleşime saat 15.10'da son verildi. 

Fenni İSLİMYELİ 
Başkan 

fBaşk'an'vekili 
İmren AYKUT Evliya PARLAK 

Kâtip Üye Kâtip Üye 

H. — GELEN KÂĞITLAR 

Raporlar 
il. — İspanya'nın Kuzey Atlantik Anlaşmasına Gi­

rişine Dair Protokolün Onaylanmasının Uygun Bu­
lunduğu Hakkında Kanun Tasarısı ve Mili Savun­
ma, İçişleri ve Dışişleri Komisyonu Raporu, (il/l 36) 
(Raporun Başkanlığa geliş tarihi : 10.2.1982) (S. Sa­
yısı : 68) (Dağıtma tarihi : H2.2.1982) 

2. — 27.5.1939 Tarihli ve 3Ö14 Sayılı Ticaret Ve­
kâleti Teşkilat ve Vazifelilerine Dair Kanuna Eik Ka­
nun Tasarısı ve iktisadi işler Komisyonu Rapom. 
(1/33) (Raporun Başkanlığa geliş tarihi : 10.2,1982) 
(S. Sayısı : 69) (Dağıtma tarihi : 12.2.1982) 

3. — Türlüye Cumhuriyeti Hükümeti ile Mam 
Konferansı Örgütü Arasında islam Tarithi, Sanatı ve 

KüllDürü Araştırma Mer'kezinin İstanbul'da Kurulma­
sı Hakkında Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bu­
lunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Milli Eğitim ve 
Milli Savunma, içişleri ve Dışişleri Komisyonları ra­
porları. (1/11) (Raporun Başkanlığa geliş tarihi : 
10.2.19812) (S. Sayısı : 70) (Dağıtma tarihi : 12.2.11982 

4. — 775 Sayılı Gecdk'ondu Kanununun Bir Mad­
desinin Değiştirilmesi ve Bu Kanuna Bir Madde Ek­
lenmesi Hakkında Kanun Tasarısı ve Milli Savunma, 
içişleri ve Dışişleri ve Baymdirlık, Ulaştırma, imar 
ve Islkân, Turizm ve Tanıtma Komisyonları raporları. 
(1/24) (Raporun Başkanlığa geliş tarihi : 111.2.1982) 
(S. Sayısı : 71) (Dağıtma tarihi : 12.2.1982) 

»>»•-<€ 

BİRİNCİ OTURUM 

Açılına Saati : 14.0ÜJ 
BAŞKAN : Başkanvekiü M. Vcfik KİTAPÇIGİL 

KÂTİP ÜYELER : Mehmet PAMAK, Evliya PARLAK 

•BAŞKAN — Değerli üyeler; 
Danışma Meclisimizin 54'ncü Birleşimini açıyorum. 

III. — YOKLAMA 

IHAŞKAN — Yoklama yapılacaktır. 
(Yoiklama yapıldı.) 

•BAŞKAN — Değerli üyeler; 
Çoğunluğumuz vardır, görüşmelere başlıyoruz. 

— 74 
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IV. — BAŞKANLIK DİVANINI* 

/. — Mehmet Aydar'ın, ağır kış şartlarının hüküm 
sürmekte bulunduğu yörelerdeki vatandaşlarımızın 
durumlarını belirtmek ve görevlilerin gerekli önlem­
leri almaları konusunda gündem dışı demeci. 

(BAŞKAN — Gündem dışı bir söz isteği var­
dır, okutuyorum. 

(Danışma Meclisi Başkanlığına 
Ağır kış şartlarınım hüküm sürmekte bulunduğu 

yerlerdeki vaitandaşlarımızın durumlarını belirtmek 
ve görevlilerin (gerekli önlemleri almalarına ışık tut­
mak bakımından gündem dışı konuşmak istiyorum. 

Takdirledniıze arz ederim. 
Mehmet AYDAR 

IBAISKAN — Buyurun iSayın Aydar. 
MEHMET AYDAR — Sayın Başkan, Danışma 

Meclisinin değerli üyeleri; 

iBir 'vesileyle '2 günlük Ibir yolculuk yaparak Bin­
göl'e ulaşabildim. Cenaze götiürdüm. Yaşayan insan­
larımızın yerleşik yerlerinden merkeze ulaşmaları 
güçlüğü içerisinde, ölen insanlarımızı ebedi istirahat-
gâhlarıma tevdi etme 'bakımından çektiğimiz güç­
lüğü burada, Yüce Meclisin (huzurunda açıklamak 
liatiyorum. 

Doğu Anadolu Bölgesi, ağır kış şartları içerisin­
dedir. Gittiğim ilde, 50 santimden aşağı olmamak 
üzere 3 metreyi bulan kar yağışı olmuştur. Köylü-
müzün büyük 'varlığı ve Ülke ekonomisi içerisinde 
ağırlığı olan hayvanları mahsur kalmıştır. Yıllardır 
görülmeyen bu ağır kış şartları karşısında yeteri de­
recede tedbir alllmayan köylümüz, bir endişe içerisin­
dedir. Kış şartlarının uzun sürmesıi halinde, hayvan 
yemi sıkıntısı mutlak surette kendisini gösterecek­
tir. ıBu konuda Devletimizin bugünden milli varlığı-
ımızun korunması hususunda tedbir alması 'lazım gel­
diğini belirtirim. 

'Ulaşım çok güçlüklerle yapılabilmektedir. Kar 
mücadelesi ekipleri bu ağır şartlar içerisinde yetersiz 
kalmıştır. 'Bayındırlık Bakanlığı kış şartlarının ağır 
şekilde hüküm sürdüğü bu yörelere mobil ekipler 
göndermek suretiyle kurtarma ve ulaşımı sağlama 
tedbirleri almalıdır. 

Kar yağışı nedeniyle enterkonnekte sisteme dahil 
köy şebekelerinde direk devrilmeleri artık sik sık gö­
rülen doğal olaylar halindedir; ancak Türkiye. Elekt­
rik Kurumu, mahalli düzeyde gerekli.tedbiri alma-

GENEL KURULA SUNUŞLARI 

dığı için yıkılan direklerin tekrar yerine dikilmesi 
çoğu zaman mümkün olmamakta ve vatandaşlarımız 
karanlıkla baş başa kalmaktadır. 

Bu durumu Yüce Meclise arz ederken, anayasa 
çalışmaları esnasında Ibir başka hususun da formüle 
'edilmesi durumunu keza arz etmek istiyorum. 

IBölge teşkilatları bulundukları illere yoğun hiz­
met ıgötürürken, aynı bölgeye bağlı 'iller bu yoğun 
hizmetten, ödenekleri tefrik edilmiş olduğu halde 
yeterince yaradanamamaktadırlar. Sayım Bingöl Va­
lisinin Karayolları IX ncu Bölgesinden yakınmaları­
nı burada etraflıca anlatımak istemiyorum ve bu hu­
sus bir yara halinde bulunmakıtadır. Bölge teşkilat-
llarımızım idari düzenleme içerisinde mutlak surette 
ele alınması ve hiyerarşik yapıda ve dolayısıyla iller 
idaresi bakımından yetki konusunun çok iyi bir şe­
kilde tespit edilmesi lazım geldiğini keza vurgulamak 
istiyorum. 

Teşekkür eder, saygılarımı sunarım. (Alkışlar) 
BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Aydar. 

Değerli üyeler, sunuşlarda 2 tezkere vardır, okutuyo­
rum. 

2. — Toprak ve Tarım Reformu Öntedbirler Ka­
nununa Geçici Madde Eklenmesi Hakkında Kanun 
Tasarısını görüşmek üzere kurulan Geçici Komis­
yon Başkanlığının, Komisyonun görev bölümüne 
dair tezkeresi. (3181) 

Danışma Meclisi Başkanlığına1 

Toprak ve Tarım Reformu Öntedbirler Kanu­
nuna Geçici Madde Eklenmesi hakkında Kanun Ta­
sarısı hakkında. ıkurulan Geçici Komisyonun 11.2.1982 
tarihinde yaptığı toplantıda, Başkanlık Divanı seçim­
leri yapılmış ve sonuçta; 

Başkan : Turgut Yeğenağa 
IBaşkanvekili: Recai Dinçer 
(Sözcü : Alâeddin Aksoy 
Kâtip: Necdet Geboloğlu seçilmişlerdir. 
Yüksek 'Başkanlığa saygıyla arz olunur. 

M, Velid KORAN 
Geçici Başkan 

BAlŞKAıN — Bilgilerinize arız ederim. 

3. — Ateşli Silahlar ve Bıçaklar ile Diğer Alet­
ler Hakkında 6136 sayılı Kanuna İki Ek Geçici 
Madde Eklenmesine İlişkin Kanun Teklifini geri 
aldıklarına dair, İbrahim Barangil ve arkadaşlarının 
önergesi. (4124) 
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IBAŞKAN — İkinci tezkereyi okutuyorum. 

Danışıma Meclisi Başkanlığına 
Ateşli Silahlar ve Bıçaklar ile Diğer Aletler hak­

kımda 6136 sayılı (Kanuna 2 Ek Geçici Madde Ek­
lenmesine İlişkin Kanun Teklifimizi, İçtüzüğümüzün 
73 ncü maddesine 'istinaden geri alıyoruz. 

Gereğini saygıyla arz ederiz. 
İbrahim BARANGİL Şükrü BAŞBUĞ 

Nuri ÖZGÖKIER Bekir TÜıNAY 
Hidayet UĞUR Halil GELENDOST 

Feridun GÜRAY Muzaffer SAĞIŞMAN 
Halil AKAYDIN 

BAŞKAN — Bilgilerinize arz ederim. 

V. — GÖRÜŞÜLEN tŞLER 

1. — İspanya'nın Kuzey Atlantik Anlaşması­
na Girişine Dair Protokolün Onaylanmasının Uygun 
Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı ve Milli Sa­
vunma, İçişleri ve Dışişleri Komisyonu Raporu. 
(1/136) (S. Sayısı: 68) (1) 

BAŞKAN — Değerli üyeler, Gündeme geçiyoruz. 
İspanya'nın Kuzey Atlantik Antlaşmasına Giri­

şine Dair Protokolün Onaylanmasıyla ilgili Kanun 
Tasarısının görüşülmesine başluyoruz. 

Sayın Milli Savunma, İçişleri ve Dışişleri Ko-
maisyomu lütfen yerini alsın. 

Hükümet Temsilcisinin tezkeresini okutuyorum. 

Danışma Meclisi Başkanlığıma 
İspanya'nın Kuzey Atlantik Antlaşmasına Girişi­

ne Dair Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulun­
duğu Hakkında Kanun Tasarısı ve Milli Savunma, 
İçişleri ve Dışişleri Komisyonu Raporunun Yüce 
Meclisiniz Genel Kurulunda 15 Şubat 1982 Pazartesi 
günü, saat 14.00'de görüşülmesinde bulunmak üzere, 
Danışma Meclisi İçtüzüğü gereğince, aşağıda adı ve 
soyadı yazılı kişilerim yetkilendirilmiş bulunduğunu 
saygıyla arz ederim. 

İlhan ÖZTRAK 
Dışişleri Balkan V. 

Adı Soyadı : Muammer AKÇER (Büyükelçi) 
Görev Unvanı : Genel Sekreter Milletlerarası Gü­

venlik İşleri Yardımcısı. 
Adı Soyadı: Argun ÖZPAY 
Görev Unvanı : Milletlerarası Güvenlik İşleri 

Dairesi Başkanı. 
BAŞKAN — Sayın Akçer?.. Zatıâliniz. Sayın 

Özpay?.. Zatıâliniz, Teşekkür ederim., 
Değerli üyeler; 
Bu Tasarı ile ilgili Milli Savunma, İçişleri ve 

Dışişleri Komisyonu raporunun okutulup okutul-
maması hususunu oylarınıza sunacağım. Okutulma-

(1) 68 S. Sayılı Basmayan tutanağın sonuna 
eklidir, 

sini kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
Raporu okuıtuyorum. 
(Rapor okundu) 

IBAŞKAN — Sayın Muammer Akçer, bu Sözleş­
me üzerinde Genel Kurula kısa bir açıklama, kısa 
'bir izahat vermenizi rica ediyorum. 

DIŞİŞLERİ BAKANLIĞI TEMSİLCİSİ MU­
AMMER AKÇER — Sayın Başkanım, Sayın Danış­
ma Meclisi üyeleri; 

İspanya'nın Kuzey Atlantik İttifakıma üye ol­
masını onaylamak 'için Yüksek Huzurunuza bir 
Kanun Tasarısı arz etmiş bulunuyoruz. 

Mevcut INATO kaidelerine göre, yeni bir üye­
min ittifaka alınması liçin diğer bütün 15 üyenin, 
yeni talebi olumlu karşılamaları gerekmekte ve onay 
işllemıinin de il 5 parlamento tarafından tasdiki ge­
rekmektedir. 

Halihazır durum şöyledir Sayım Başkanım : 
IKanada, bu gibi onayları Parlamentosundan geçir­

mek mecburiyeti olmadığı için, Hükümet kararıyla 
ıbu onayı yapmış ve dolayısıyla halihazırda Kanada, 
ispanya'nın İttifaka üyeliğini tasdik etmiş durum­
dadır. 

Diğer üyelerdeki durum şu merkezdedir: Öyle 
zannediyoruz ki, bir kaç gün içerisinde Belçika, Hol­
landa ve Danimarka'dan gerekli parlamento tasdiki 
tamamlanacaktır. Diğer üyeler ise çok kısa bir 
zaman içerisinde bu tasdik onayı bitecektir. 

Yegâne muğlak durum Yunanistan'la ilgilidir. 
Yunanistan, şimdiye kadar ıbu konuda ne yaptığını 
laçıklamamalktadır. Bütün 15 üyenin tasdik muame­
lesi tamamlandıktan sonra, Amerika 'Birleşik Dev­
letleri, muamelenin tamamlandığını resmen İspanya 
Hükümetine 'bildirecektir ve bunun üzerine İspanya 
Hükümeti, üyelik belgesini Amerika 'Birleşik Devlet­
lerime takdim ettiği anda İspanya'nın üyeliği ta­
mamlanmış olacaktır ve resmen İttifaka girmiş ola­
caktır, Sayım Başkan. 
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Eğer başka bir soru varsa emrinize amadeyim 
efendim. 

IBAŞKAN — Teşekkür ederim, Sayın Akçel, te­
şekkür ederim. 

Kanunun tüımlii üzerinde söz isteyen sayın üye?.. 

HAiMZA EROĞLU — Sayın Başkamın söz isti­
yorum. 

IBAŞKAN — Buyurunuz efendim. 

î. NURİ ÖZGÖKER — Sayın Başjkamım, söz 
»talebiyle ilgili bir önerge talep etmiştim. 

BAŞKAN — Daha önce Sayın Eroğlu işaret bu­
yurdular. Sayın Eroğlu buyurunuz. 

HAMZA EROĞLU — Sayın Başkanım, sayın 
üye arkadaşlarım; 

Kuzey Atlantik Andlaşması, Avrupa'nın güç du-
ırumda bulunduğu 'bir dönemde 4 Nisan 1949 Tari­
hinde imza edilmiştir. Avrupanın tehditler altında, 
bunalımlar içerisinde 'bulunduğu bir dönemde imza 
edilmiştir. îmza edildiği andan itibaren 1952 yılında 
uygulama, telhdit alanı olarak öngörülen alan ge­
nişlemiş, birçok devletler Kuzey Atlantik Andlaş-
ımasına katılmıştır. Türkiye'de 195ı2'de (S/ubalt 1952* 
de) katılmıştır. Böylece uzun süre güvenliği sağlayan, 
Avrupa'da korku ve 'baskıya karşı güvenliği sağla­
yan Birleşimiş Milletler Teşkilatının yerine getire-
mediği kolektif güvenlik mekanizması yerine, kısmi 
güvenlik mekanizmasıyla milletlerarası barışa hiz-
ımet etmiş 'bir kuruluştur. 

IBugün bu Kuruluşa yeni bir üyenin katılması 
söz konusu olmaktadır; ispanya. 

İspanya'nın katılmasıyla, Kuzey Atlantlik Paktı 
coğrafi bakımdan alan olarak genlişleyecelktlir, Ak­
deniz'de güvenik dalha çok sağlanacaktır. Ben kişi­
sel olarak İspanya'nın katılmasıyla, Kuzey Atlantik 
Paktıma; biraz dalha güvenlik konusunda coğrafi 
alanın yayılmış olması dolayısıyla, düntya bansıma 
Ihlizmet edileceği kamıısımdayıırk İspanya'nın Kuzey 
Atlantik Paktına katılmasından memnuniyet, huzur 
ve güvenlik duymaktayım; ancak çok kusa zamanda 
birtakım önemuM olaylarım gelişmesi, bizi İspanya 
hakkında düşüncellere sevk etmıelktıedlir. 

Çdk kısa Mr süre önce Avrupa Konseyinde Tür­
kiye hakkında alınanı karara İspanya parlamenterle­
ri karşı çuklmıış ve sanki Türkiye'de bîr dliktatöryall 
rejim uygulaınıyormuş gilbi, sanki Türkiye'de inşam 

bakıları dikjkate alınımıyormuş gfflbi Türkiye'yi itham 
yokuna gitmişlerdir. 

Arkadaşlar; 
TürMiye bültlün ülkelere dostluk elini uzatan bir 

ülkedir. Türkiyıelde insan halkları davası dün oldu­
ğu gilbi bugün de, yarın da bütün gücüyle yaşayacak­
tır ve Türküye insan (hakları davasının şampiyonlu­
ğunu üstlenecektir. Türkiye'de Türk inşam, huzur 
ve güven içerisinde yaşayacaktır, bu Meclis de bu 
davamın sorumluluğunu üzerine almanın şereflini taşı­
yacaktır, 

Şimdi, dikkat edlileeek önlemli nokta şu: Kuzey 
Atlantik Andlaşmaısı çerçevesi içerisinde, İspanya'ya 
Ihermanlgİ bir sekide bir tecavüz vaki öldüğü takdir­
de, Türkiye, Türk insanı Ispanya'nım yardımına ko­
şacaktır, İspanya'ca, vaki tecavüzü defetmek için bü­
tün gücüyle harekete geçecektir. 

ıBuraldan bütün dünyaya, yasama görevi gören 
Danışma Meclisinim bir üyesi ol'arak dostluk ve in­
sanilik aşkıyla dölü olarak sesleniyorum: İspanya' 
mm NATO'ya katılmasına beyaz oy verirken; İspan­
yol pariameınfterllefi de Türidye'nin kendi davalarıma, 
kemdi güvenliklerime Ik'atkıda ıbuiunduğunu lütfen 
unıultmasi'nlar; İspanya içlim Türkiye'min katlanacağı 
fedakârlıkları da lütfen dikkate alsınlar. 

Saygılarımla efenldiim. (Alkışlar) 
IBAŞKAN — Teşeklkör ederim Sayın Eroğlu. 
Sayın Alksoy, buyurunıuz efenldiim.! 
Sayım Özgöker, siz «Birimci m'adde üzerinde gö­

rüşme isteğinde» bulunduğumuz için, birindi madde 
'ökundulktam sonra size söz vereceğiim efendim. 

1. NÖRÎ ÖZGÖKER — Anıtlaşmamın Onaylan-
masımın Uygun Bulunduğuma Dair Kanun Tasarısı­
nın birinci maiddesi değil; gündemim birinci mad­
desi, yani bu konu üzerinde söz talebinde bulumdum 
bendemiz.ı 

BAŞKAN — Peki efendüm. 
Buyurumuz Sayın Aksoy. 
ALÂEODİN AKSOY — Sayın Başkan, sayın 

üyeler; 
Kuzey Atlantik Anıtlaşmasının milletlerarası ba­

rışa hizmet ettiği büır gerçektir; ancak, dostlar ara­
sımda olan dayanışma ile güç ve kuvvet kazanır. 

IBÜr hafta önce İspanya'da toplanmış olan Av­
rupa Güvenlik Konferansıma katılan Hariciye Veki­
limizin İspanya Kralı tarafımdan kalbui edilmediği 
ve elinim sıtkılknıaldığımı gazetelerden öğrenmiş bulun-
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ınalkjtayız. Bu husus doğtfu ımtthır? Balkaıriılk bu hu­
susu lütfen bütün açıklığıyla Meclisimiz» arz etsin. 

Eğer böyle bir durum varsa bize hasum olanı içi-
ımliize almanın gereği nedir? 

Arz edleriım efendim. (Alkışlar) 
(BAŞKAN — Teşekkür edeırim Sayın Aiksoy. 
Sayın Akçer, bu konuda bir açüklaimatda bulunur 

musunuz? 
DIŞİŞLERİ BAKANLIĞI TEMSİLCİSİ MU­

AMMER AKÇER — Sayın Başfeamm; 
iDıışiiişileri Balkanının bu Toplantıda ispanya Kralı 

tarafından kabul edlilmtesi zaten söz konusu değildi. 
Balkanımız Avrupa Güvenlik Konlfcıransına ka-

tıldiı. Ifclii bir ziyaret malMycifede olmadıği için, 
Kral veya Hükümet mensupları tarafınldian kabulü. 
söz konusu değildi. 

Bu itibarla, gazetelerde çıikan bu haberlin herhal­
de abartılmış olduğunu tathmlin ediyoruz. 

Teşekkür ederim efenidirnı. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim, 
ALÂEDDİN AKSOY — Sayın Başkan, böyle 

hassas bir konunun takzip edilmeırnesi cai'iibi dlikkat-
Itiir eftendlim.> 

IBAŞKAN — Sayın Temsilci tarafından ilâve edii-
fecelk bir konu?... Yok. 

Sayın özgöker, buyurunuz efendim. 

İ. NURİ ÖZGÖKER — Sayın* Baştan, Danışma 
Meclislinin sayın üyeleri; 

İspanya'nın NATO'ya gjirişline daâr protokolün 
onaylanmasının uygun bulunduğuna dair Kanun Ta­
sarısı üzerindeki görümlerimi sunmak is%oram. 

NATO Amtliaşmaisunm (Kuzey Atlantik Palkltı 
Anıtlaşmasının) 2 nci maddesi; «Üyder arasında: ik­
tisadi işbirliğini» ö^örmıektsdlir. 

3 ncü maddede «Tecavüze karşı s^vuntma gücü­
nün münferit gayret ve karşılıklı yardımlaşma, yoluy­
la takviyesi» öngörülüyor., 

4 ncü madde «Taraflardan bkİsimm tehdüt edil-
mesü hainde isHüşareye başjvuruillm&ısını» öngörüyor. 

5 nci madde, «Tecavüze uğranıldığı takdürde kar-
şıfoküı yandım ve" dayanışıma» Myor., 

Ortada böyle bir AnlÜaşma var ve Türkiye bu 
Anıtlaşmanın üyesidir? 

Türkiye 1:2 Elylife geMtaıeye mecbur dd'iHmıüşltür. 
İç ve dış dlüşmjarfaon rolleri ve faaiyetarii hepimfe 
ce bilnmdkteidlir. TürMye Devteti yıkılmak istenmiş 
ve yıkılma noktaısına geHüriteişitir. îç. harp başlamak 
üzereydi ve haDta başlamış sayıilalbiirdı. Bunun için 
Türküyetye doğrudan doğruya saldırmaya gerek yok­

tu; evvela içeriden çökertmek gerekiyordu. Bu da 
harplerin yeni şeMli oluyor. 

Torik -Devleti bu duruma getlidldiiğinde, NATO 
ımlültitöfiiklöriimiizdein herhangi bir iliği görmedik. Dev­
letiniz baitaalk üzereyken Atatürkçü bîr Lider orta­
ya atılmaya rnedbur kalıyor, Atatürk ilkelerinin ve 
Atatürk Cıımlhuriyetinin BelkçM olan Konsey arka­
daşları ve Türk SMaihilı Kuvvetleriyle biriklte hare-
Ifcelte geçerek, Devlet sioto Ibıimaktan kurtuluyor, 
Anarş'iniin üzeri öritiüıltüyor, baıslkı altına alınıyor, sesi 
çıkmaz ıhaüe getiriliyor; tamamen kökünü kurutmak 
licin Silahlı Kuvvetliler kalhcı tedbir almaya mecbur 
oluyor,: 

IBu arada NATO mlütotdfikleriilmiize bakıyoruz; İt­
tifakın üyesi bir Devlet olarak, ortadan kalkma nok­
tasına getMMiği anda blize destek olacak yerde, Av­
rupa Konseyinden çıkarmak için teşebbüse geçiyor­
lar̂  «Türkiye'nin demokrasiden uzaklaştığından ve 
insan halklarından» bahsedliyoriar. Bu davranışın öncü 
ve Itteşvülkiçlilslinıe bakıyoruz, esasımda karşumıızda kom­
şu ve mlüıtteflik Yunanistan'ı görüyoruz. 

Yunanlistan'ın son NATO Toplantısındaki manev­
ralarını bu Meclis Sayın Başbakanımızın ağzından 
dlinlemıiştrir. 

Yunaın'istan, karşımızdaki adaları Uluslararası 
Anıtlaşmalara aykırı olarak silahlandırıyor, ondan 
sonra NATO'da yaygara kopararak, «Tür!kiye bana 
saldırmak niyetindedir; bana gülvence veriliniz» di­
yor., 

IBüz rnülttefilklerilmlizî memnun etmek için devam­
lı ölaralk Kılbrıs'tan askerlimizi çekiyoruz, blir de ba­
kıyoruz Yunanistan Kıbrıs'a asker çıkarıyor; bir ta­
raftan da yine bağırıyor, «Türlkiye bana saldıracak; 
bana garanti verinliz» diyor. 

IBuradan sonra Avrupa Konsteıylini harekete geçi-
rerelk TüVkiiye'y'i Toplululkltan alfimafc istiyor. Yardmı-
cıliarma balkııyoruz, bunlardan bMsi İspanya Temsil-
Cİ8İİ.I 

İspanyaca ne iiyffle yaptık da bize bu kötülüğü 
yaıpımıalk istiyor diye düşünüyoruz. Bir de bakıyoruz 
İki, İspanya ille hiçbir soru'numuz yok; ama İspan­
ya - Yunanistan akıralbalığı var; İspanya Kraikmn 
EşS, Yunan Pnenısesi* 

Avruıpa Konıseyfin» balkıyoruz, Tür'kiye-ye baskı 
devam ediyor.; Demofcradiye geçiş takvimi yayınla­
nıyor; «Bu kâfi değE, inıaan haklarını çiğniyorsunuz» 
diyorlar. Arkasına kim var, bakıyoruz, Danimarka 
bunlar arasında. Danimarka ne oluyor?... Düşük Yu-
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narı Kralıma bir Prenses verirmiş; arkasında yine Yu­
nanistan. 

IBu NATO Müttefik, NATO ittifakına aykırı ola­
rak Türkiyeye devamlı çatıyor .ı 

Şilmıdi karşımıza, Yunan suyunda 'biir ispanya çı­
kıyor, Türtkiiye'yti Avrupa Konseyinden çıkarmak için 
gayret sartfediyor. Avrupa Konseyinde ve haltta NA-
TO'da bu manevralar devam ederken 'biz, bize kar­
şı tutumu açıkça belli olan bk üyeyi NATO'ya davet 
ödiyoruz.; Gelin; bir de Yunanlı ile bürüiklte bizim 
aleynimlizde çalhşalbilirsMz diyelim,.: 

IÖM Avrupa Konseyinden altimak isteyeni bir de 
NATO'da problem yaraltraası için davet ediyoruz. 

Gerekçeye dle bakıyoruz; gerekçeyi hazırlayan 
Dışişleri Bakanlığımıiz şöyle diyor: «Avrupa Ekono­
mik Topluluğuna Türkiye'den önce kaitılacak olan 
İspanya'nın NATO'ya girişine müzahir ölmaıraız, 
ilerideki AET üyeliğiımiz konusunda bu ülkeden des-
ttelk taldbimıizi kolaylaştıracak bir unsur teşkil ede-
celkltlir.» Bu okuduklarımla bu gerekçenin bağdaştınl-
masmı takdirinize bırakıyorum. 

Ayrıca benden önde konuşan arkadaşıımız, gazete­
lerdeki «İspanya Kralı tarafından Balkanımızın kabul 
edilmeyişi!» haberine temias ettiler. 

Şimdi biz bu İspanya'yı acele' olarak NATO'ya 
davet ediyoruz. Ayrıca yüne gazetelere göre, İspanya 
Kralının davetlinden başka, bir dıe Türkiye sanki bir 
peiykimiş gülbii, mlülterlikler ne diyorsa onu yapacağız. 
Aman YünanistanTı, İspanya'yı darılltlmayalım, Ame­
rika'yı darıltmayalım veya şu ülkeyi darıltmayalım; 
bunu biran evvel: alalım diyoruz., 

Tabii bunlar hep, Atatürk'ün dış politikasından 
ayrıldığımızı gösteriyor,, 

IBü'tiün bu ikısıa maruzaltımdan sonra bu antlaşma­
nın askıya alınmasını ve şimdi imzalanmamasını ri­
ca ediyorum,] 

Bir de gene Dışişleri Bakanlığımızın pdUMkası ile 
ilgili olarak Mncft bir konuya temas etmek istiyo­
rum, sırası gelmişken.; 

Gazetelere bakıyoruz, hatta daha doğrusu do-
liaplariînıza atılan Alman BüyükdlçilSği Basın Bürosu­
nun halbtarJeri var; burada diyor ki, Münih'te silah­
lanma konusunda bir toplantı var, silah teknolojisi 
konusunda. Bakıyoruz kimler katılıyor?... Almam Bü-
yüJtoelçMip dliyor ki, «Bu toplantıya Alman Savunma 
'Bakanı, Alman Savunma Bakanlığı Müsteşarı, Al­
man Parlamentosu Savunma Encümeni Başkanı ve 
Alman Dışişleri Balkanı Müsteşarı» katılayor. 

Tüıikıiye',den kSmı katılıyor?.,. Bakıyoruz Türki-
ye'nlin Mili Savunma Balkanı yolk, Milli Savunma 
Bakanlığı Mlusteşarı yok, Danışma Meclisi MİİM Sa­
vunma Komisyonu Başkanı yok, (İki bu çok iyi bir 
fırsat olurdu, bu Avrupa Konseyi Toplantısı değil, 
ulusüararası bir toplantıdır) buraya Danışma Mecli­
sinden de MM Savunma Komisyonu Başkanı gitse, 
Danışma Meclislini de anada tanıtmış olurdu, bir ve-
süfle olurdu; bu da yok.: Bunların dışında yalnız Dış­
işleri Bakanımız var̂  

Acalba Mili Savunma Bakam kanunla kendisine 
'Verilen görevi, yapamayacak durumda mı?.,. Anlamı­
yorum bu toplantıya katılmayı, bunun yerine Dış­
işleri Balkanı katılıyor. Ben bunu anlayamıyorum. 
Neden MİM Savunma Bakanlığı Müsteşarı katılmı­
yor, tamıamen konu savunma teknolojisi ile ilgili ol­
duğu hailde? Ama, basına intikal eden yazılara göre 
lişjte «Silahsızlanma» diyor. Hayır silahsızlanma de­
ğil, Alknan Myükdçiliginlden gelen yazıya bakın, ko­
nunun ne olduğunu anlarsınız. 

ıBu da hatalı bir görtülş olduğu için bunu da yük­
sek binlerinize arz ediyorum. 

Netice iltülbariyle, bu Antlaşmanın askıya alınma­
sını Yüce Heyetinizden dilerim.; 

Saygılarımla. (Alkışlar.) 
(BAŞKAN — Teşekkür edterim Sayın Özgöker. 
Tasarı üzerinde başjkia söz isteyen sayın üye?... 

MUHSİN ZEKÂ! BAYElR — Soru sormak isti­
yorum Sayın Başkan. 

BAŞKAN — Buyurun Sayın Baıyer. 
(MUHSİN ZBKÂt BAYER — Avrupa Konseyi­

nin son toplantısında İspanyol pariamertterieri bizim 
hakkımızda kııtmızı oy mu kulilianmışlardır, beyaz 
loy mu kuşanmışlardır, öğrenmek is%orum. 

BAŞKAN — Teşekkür ediertilm. 
Sayın Akçer, bu konuda bilgi verebilecek müsi-

riiz?... 
DIŞİŞLERİ BAKANLIĞI TEMSİLCİSİ MU­

AMMER AKÇER — Evet efendim. 
IBAŞKAN — Buyurun efendim. 

DIŞtŞLERt BAKANLIĞI TEMSİLCİSİ MU­
AMMER AKÇER — Sayın Başkan; 

'Müsaade ederseniz bundan önceki Sayın Meclis 
üyesi taralımdan ortaya atılan bazı konuları aydın­
latmak için söz almak 'istiyorum. 

Sayın Danışma MtecM üyesi buyurdular ki, 
«-Bir taraftan İspanya bizi Avrupa Konseyinde şikâ­
yet ederken ve bizi Konseyden çıkarmak isterken, 
biz ona mukabil İspanya'yı iltifakanıza sokmak için 
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hareketle geçmiş bulunuyoruz. Bunda haklı olarak 
bir çelişki görüyorlar.: 

Müsaade ederseniz şu hususu belirteyimı: Avrupa 
Konseyinde bize muhalefet eden İspanyol parlaımen-
terleri, Parlamentodaki sol partileri temsi eden grup­
tur. Oysa, sol partiler ekseriyeti teşkil etmemekte­
dirler, Esasında bu sol parlamenterler, İspanya'nın 
NATO'ya glirmesinio aleyhinde gösteriler yaptılar ve 
çalışmalarda bulundular. 

Dolaylısıyla, biz İspanya'nın NATO'ya girmesine 
karar vermezsek, bize hasmı bulunan bu parlamen­
terlerin tam istediklerini yapmış olluraz. 

İkincisi1: İspanya'nın NATO'ya girmesi diğer bü­
tün partiler tarafından, büüün İspanya milleti tara­
fından arzu edilen bir unsurdur. Dolayısıyla, küçük 
(bir akalİyeti temlslil öden solcu partilerin tutumu le, 
İspanyanın büyük dkisierliyeitinJin tultumunu karıştır­
mamak lazım gelir kanaatindeyİlmı. 

Üçüncü noklta Sayıin Başkanım; sayın Danışma 
Meclisli Üyesi buyurdular lar, «Türkiye müttefiklerin 
biasfcısı ile hareket ediyor Ve İspanya'mın NATO'ya 
girmesini onun için desltekDiıyor.»1 

Vaziyet katiyen böyle' değil Sayın Başkanım. 
Büz kendi milli menfaatlerimiz bakımından ve açı­
sından İspanya'mın iıMlfakıımıza üye almasında büyülk 
yarar görüyoruz. Bu menfaatlerin siyasi olduğu gibi, 
askerî mahiyette olduklarını da taifedir edersiniz. 

Oenellkuırımiay Başkanlığımız da olumlu mütalaa 
vermiştir ve Ispaniya'mın iititlifakımıza üyeliğimn sa­
vunmamız bakımından büyük yararlar sağlayacağı 
görüşünü paylaşmiakltadıır,, 

Sayın 'Başkanılm; 
Sön olaralk, bu Münih toplantısı hakkındaki duru­

mu elte almak istliyorunı. Malumunuz bu toplantı bir 
özel müessese tarafından »tertiplenmektedir. Alman­
ya'da, yani Alman Hükümetinin tertiplediği bir top­
lantı değil, birçok tanınmış Alman müesesesi tara­
fından her sene tertiplenir ve davetiyeler bu müeSse-
se tarafından gönderilir. Bu sene davetiye Sayın Sa­
vunma Bakamımıza gönderilmeimiş. Ona mukabil 
Genelkurmay İkinci Başkanımıza gönderilmiş ve do­
layısıyla davetiye alan Dışişleri Bakanımız ve Ge­
nelkurmay İkindi Başkanımız bu toplantıya icabet 
etmiştedir. 

Mili Savunma Bakanımızın toplantıya gitmeme­
sinin yegâne sebebi, davetiye almamış olmasıdır efen­
dim.? 

Maruzatım bu kadar, teşekkür ederim efendim. 

IBAŞKAN — Evet... 
MUHSİN ZBKÂ1 BAYER — Sualime cevap ver-

ımediler efendim. 
BAŞKAN — Sayını Bayer saracağım, onu sora­

cağım. 
Buyurun Akkıdıç. 
MAHMUT AKKILIÇ — Efendimi, İspanyanın 

Avrupa Konseyinde kaç üyesi vardır ve bunların 
kaçı lehlimizde, kaçı aleyhimizde rey vermişlerdir. 
Acalba, bunu Sayın Temsilci cevaplayabilirler mi?,.. 

IBAŞKAN — Sayın Akçer, Sayın Bayer'in bir 
sorusu vardı, bir de Akkılıç ikinci bir soru tevcih 
eMier. Bunlara cevap rica ediyorum. 

DIŞİŞLERİ BAKANLIĞI TEMSİLCİSİ MU­
AMMER AKÇER — Sayın Başkanımı; 

Yanımda bu isltaitisftiklerli gdtirmediğim için maa­
lesef oeVap vermelk durumunda değilim, fakat şunu 
ıs/oyleyelbilirümi. Bizilm alleybimlize oy veren İspanya 
mifflbtvökiHerîi, tatmaım'iyle sol partilere mensup parla-
mienterleridir. Ekseriyet partilerine mensup İspanya 
padiaımienlterlerli Tür/kliye aleyhine oy kullanmamışlar­
dır efendim'. 

Teşekkür ederin^ 
IBAŞKAN — Teşekkür ederta. 
Sayın üyeler; 
Tasarı üzerindeki görüşmeler... 

MUHSİN ZEKÂll BAYER — Sayın temsilci ce­
vap vermediler efendim. 

IBAŞKAN — Eflöndito sorunuza cevap veremedik­
lerine göre, yazılı cevap versinier. Tahmin ediyo­
rum herhalde o konuda da bilgileri yok.: 

MUHSİN ZEKÂ! BAYER — Söz istiyorum Sa­
yın Başkan., 

IBAŞKAN — Buyurun, Sayın Bayer. 
MUHSİN ZEKÂ! BAYER — Sayın Başkan, sa­

yın arkadaşlar; 
Biliyorsunuz siyasal anlaşmalar devletler arasın­

da miütekalbilyet esasına göre yapılır; fakat paria-
mıenıtolarda ise, aniasmiaların oylanması doğrudan doğ­
ruya parlamenterlerin şahsi görüşlerine göre olur. 
Biraz evvel Sayın Hükümet Temsilcisi de bunun .gü­
zel bir misalini verdi. O halde ben kırmızı oy kul­
lanacağım. 

Arz ederim. 
ıBAŞKAN — Onun sırası vardı Sayın Bayer, so­

nunda lehte ve aleyhte konuşma imkânı verecek-
!üilm|.| 

Sayını üyeler;1 
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Tadarının tümü üzerindeki görüşmeler tâlmamlan-
ımuştır. Maddelere geçilmesini oylarınıza sunuyorum. 
Kalbul edenler... Kalbul etmeyenler...; Kalbul edilmiş-
1ftr, 

İspanyamın Kuzey Atlanitilk Antlaşmasına Giirlişünıe 
Dair Ptfötolklollün Onaylanmasının Uygun Bulunduğu 

Hakki'nlda Kanun Talsarısı 

IMAODE 1. — 10 Aralık 1981 tarihinlde Brüksel' 
de; Türkiye, Belçika, Kanalda, Danimarka. Fransa, 
Fdderal Almanya, Yunanis'tan, Izlanida, İtalya, Lük-
semlburg, Hollanda, Norveç, Portekiz, İnlgilıtere ve 
AimierJka Birleşik Dövldİeıü arasınlda İmzalanan, (ili­
şik «"ispanya'nın Kuze'y Atlanitik Antlaşmasına Giri­
şine Dair Pro*ok!ol» ün onaylanması uygun bulun-
ımuştlur.] 

iBAŞjKAN — Bu maldlde üzerinde söz isteyen sa­
yın! lüye?^ 

NECİP BİLGE — Müsaade eder misiniz Sayın 
Başkan?.^ 

iBAŞKAN — Buyurun Sayın BMge. 

.NEOÎP BİLGE — Bir yanlışlığı düzeltmek ba-
Iklıımiımdan söz aflknıîş bulunuyorum. 

1 nbi trnaiddteriin «iişlilk» dödiği protokolün 3 nfcü 
malddteslinıin 2 ndi fıkrasında «©u hususları tediyen» 
talbiiri geçttnıiŞltiir. Bunun «Teyiden» olttnıa'sı gerekmiek-
«ieldlh\ Tutanaklara dlüzglün geçmesi bakımından bu 
yanlışlığın! düizeMİmlösİrii rica ediyorum1. «Tediyeni» 
dbfill, «Teyffldb% olımasii gerekir. 

BAŞKAN — Teşdkkür eklerim.. 

Eifenldliim, verilen açıklatmaya göre «Tediyen» ke-
Üıimleisli, «Töyidenı» olarak daha evvel düzdltlilmiş bu­
lunuyor.; 

HAMZA EROĞLU 
Sayıni İBaisjkan?.?. 

MÜsiaaide eder misliniz 

İBAŞKAN — Buyurun Sayın Eroğlu.; 

iHAMZA EROĞLU — Yine bîr ufak hata; şu 
anıda yMrflSükfte bulunan 1961 Aniaya'sasmın 65 nci 
ımjaldklesdnfde de ifaldesinJi bulduğu üzere, «Milletler­
arası Anldilaşmia» dır, «id» ile yazılır. Halbuki rnieftlin-
ıde hbp «ft» olarak geçm^teldir. tnlgillizcesi «Treaty», 
Fr&in&ızoası «Tralîte» karşılığı kullandır. Bu yanlışlı­
ğın dltfizeMJİrnleslinlI rica ekiyorum. «d» ile efendim, 
«t» ile dieği, AWdlaişm>a olması gerekir. 

BALKAN — Sayın Eroğlu, o hata da düzelltil1-
tmiş; fakat bu tarzda talbdan çıkîmıış, maltibaadan çık­
mış, ıb'ilâhara dÜzelltilrriiş o halta da. 

HAMZA EROĞLU 
Başkan. 

Teişekkür ederüm Sayın 

BAŞKAN — Ben de teşekkür ederim, Sayın Er­
oğlu. 

Madde üzerinlde başka söz isteyen sayın üye?... 
Yok, 

ıMa'ddeyi oylarınıza sunuyorum. Kalbul edenler^. 
Kalbul eltmleyenler... Kalbul ödil'mliışitjir. 

MADDE 2. 
rürltüğe girer.| 

Bu Kanun yayümı tarihinde yü-

IBAŞKAN — Maddeyi aylarınıza sunuyorum. 
Kalbul edenler,.? Kalbul âtmeyenlbr.rr Kalbul1 edilmiş-
ttir. 

MADDE 3. — Bu Kanun hükümllbrinli Bakanlar 
Kurulu yürüttür. 

BAŞKAN — Maidldeyi oylarınıza sunuyorum. Ka­
bul ödemler,.. Kalbul etmeyenler, rr Kalbul edilmiş­
tir. 

Tasarının ıtiimlü üzerimde lehte ve aleyhte ikli sa­
yın üyeye söz vermek işitiyorum. 

Söz isteyen sayın üye?.,. Yoktur, 
Tasarıyı açık oylarınıza sunuyorum. 

ABDULLAH PULAT GÖZÜBÜYÜK — Söz 
liöiyoruimı Sayın Başkan. 

İBAŞKAN — Açık öya sunduğumu ifade ettim, 
maalesef geç işaret etötihfo 

Küreler sıralar aralsınida do'İaştırıiacakitırj 
(Oyları toplandı) 

BAŞKAN — Oyunu kulanlmayan sayın üye var 
mı?... Yok>-r 

Oylalma İşlemi biltmlî tir. 
(Oylanın aynımı yapıldı) 
BAŞKAN — Değerli üyeler; 

Oylamıa sonucunu arz ediyorum!: 144 sayın üye 
oylaımlaya katılmış; İH çekimser, 24 ret ve 109 kalbul 
oyla ispanya'nın Kuzey Atlanitik Artdlaşmasına Gi­
rişime Dair Pridtoklolln Onaylanmasının Uygun Bu­
lunduğuna Dair Kanun Tasarısı Danışma MeeİsS-
rnizde1 kalbul edii'lm t̂lir» 

(Hayırlı olsun, (Alkışlar) 
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2. — 27 .; Ş t 1939 Tarihli ve 3614 Sayılı Ticaret 
Vekâleti Teşkilat ve Vazifelerine Dair Kanuna Ek 
Kanun Tasarısı ve İktisadi İsler Komisyonu Raporu. 
(1/33) (S. Sayısı : 69) 

BAŞKAN — Değerli üyeler; 
Glülnldeınimizin 2 nci maddesinde, 27.5,1939 ta-

rMi Ve 3614 sayılı Ticaret Vdkiâlîöti Teşlklilat ve Va-
ıziffelerîrie Dair Kanona Ek Kanun Tasarısı var. Bu 
tasarıyla İigjilDi İkttealdi îşllbr Kdmliisıyonunun fair öner-
ıgösli var, dkutoyoruim. 

Danışma IMbellilsli Bakanlığına 
BüglünÖdüı glünldbmin 2 nici ımaddbsiflde yer alan 

Ve 27.5Jİ939 tarihli ve 3614 sayılı Ticaret Vekâletti 
Teşjkülat Ve VazilMbrînıe Dalir Kanuna Ek Kanun 
Tasarısı yenliden riedalkltle ddlitlmtelk üzere Komisyonu-

rnuza 'mde edilmesi hususunu îçlüüzüğün 83 ncü mad-
dlesli gereğince Gböel Kurufan onayına sunulmasını 
saygılarımla arz dderı'm.; 

ikıtiisadli îşfer Komisyonu 
IBaşjkanı 

Nuri ÖZGÖKER 
ıBAŞKAN — Tasarının Komisyona yeniden re-

d'alklte ddiiUlmldk üzere iadesini oylarınıza sunuyorum. 
Kalbul edbnlbr... Etlmieyenter... Ka'bui ediltaisjtir. 

Oeğerİ üyeler;' 
GünfdeMinııizyie görfüşülecdk başka bir konumuz 

olımladığı için 16 Şulbat 1982 Salı günü 14.00te top­
lanmak üzere B'Meşlimli 'kapaltıyoruım,, 

Kapanına Saati : 15.05 

• • 



Danışma Meclisi B : 54 15 . 2 . 1982 O : 1 

ispanya'nın Kuzey Atlantik A ufalması ııa Girişine Dair Protokolün Onaylanmasının 
Hajkfcıaıda Kaınuın Taratışına (S. Sa yısı: 68) Veriden Oylatın Sonucu 

Uygun Bulunduğu 

(Kabul edilmiştir) 

A 
Hamdi Açan 
Halil Akaydın 
Mehmet Akdemir 
Eşref Akıncı/ 
Orhan Aldikaçıtı 
Ali Nejat Alpat 
Mustafa Alpdündar 
Hikmet Altuğ 
Ismlalil lAtrlalr 
Aydemir Aşkın 
E. Yıldırım Avcı 
Ethem Ayan 
Nurettin Âyanoğlu 
Mehmet Aydan 
Mustafa A. Aysan 
Fuat Azgur 

B 
Remzi Banaz 
Şükrü Başbuğ 
RfâOalî İBaltutrâlp 
Rıfat Bayazıt 
M. Nedim Bilgiç 

c 
Abdülbaki Cebeci 

fil 
A. Güngör Çakmakçı 
Zeki Çakmakçı 
Cemil Çakmaklı 

D 
ismail Hakkı Demirel 
Ali Dikmen 
Alhmet Senvar Doğu 

Üye sayısı 
Oy verenler 
Kabul edenler 
Reddedenler 
Çtetkjtasıerler 
Oya katılmayanlar 
Açık üyelikler 

160 
144i 
'109 

mi 
16 

(Kabul Edenler) 

E 
Sadi Erdem 
Abdülkadir Erener 
Hamza Etfoğluı 
SöıylaimÜ Eftsek; 
Adnan Ersöz 
Halil Ertem 

n 
Ayhan Fırat 

G 
Necdet Geboloğlu 
Halil Gelendost 
Kamer Genç 
Abdurrahman Ali Girmen 
İhsan Göksel 
ibrahim Göktepe 
Feyyaz Gölcüklü 
Abdullah Pulat Gözübüyük| 
S. Ferildun Güray 
I. Doğan Gürbüz 
Özer Gürbüz 
Hayati Gürtanj 

H 
Beşir Hamitoğulları 
Mehmet Hazer 
Ali Mazhar Haznedar 

t 
Rafet tbrahimoğîu 
A. Asım iğneciler 
Salih inal 
Fenni tslimyeli 

K 
Mehmet Kanat 

Selçuk Kantarcıoğlu 
RaîılmE Kıarialhlatsıalnıoğlıu 
Halil İbrahim Karal 
Cevdet Karslı 
M. 'Mümin Kavalalı 
Süleyman Sırrı Kıroalı 
M. Utkan Kooatürk 
Mehmet VelM Koran 
Nihat Kulbilay 
Turgut Kunter 
Serda KuTtoğlu 
A. Fehmi Kuzuioğlu 

M 
Recep Meriç 
Enis Muratoğlu 
Avni Müftüoğlu 

N 
Necmettin Narlıoğlu 

Ö 
Feridun Şakir.Öğünç 
Ertuğrul Zekai Ökte 
Nermin Öztuş 
Fahri Öztürk 
Kâzım Öztürk 

Mehmet Pamak 
S 

Hilmi Sabuncu 
•MuzafEfer Sağışman 
Ahmet Samsunlu 
M, Talât Saraçoğlu 
Paşa Sarıoğlu] 
Ahmet Sarp 
A. Lâmi Süngü 

ismail Şengün 
İbrahim Şenocak : 

T! 
Turgut Tan 
Ralgıp Tartanı 
M. Ali Öztürk Tekeli 
CaVidan Tercan 
Tandoğan Tokgöz 
Lütfullah Tosyalı, 
Aydın Tuğ 
Cahit Tutum 
Şadan Tuzcu 
Bekir Tünay 

Hidayet Uğur. 
M. Fevzi Uyguner 
Bahtiyar Uzunoğlu 

Isa Vardal 

Şerafettin Yarkın 
Osman Yavuz 
Muammer Yazar, 
Turgut Yeğenağa 
Zeki Yıldırım 
Abdurraıhman Yılmaz 
Fuat Yılmaz 
Namık Kemal Yolga 

Z 
Halit Zarbun 
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{Reddedenler) 

Malhmut Akikılıç 
Alâed'din Aks/oy 
3en|dn Alkjyjol 
Ertuğrul Alatlı 
Tevfiik Fikret Alpaslan 
İmren Aykut 

B 
Muhsin Zekai Bayer 

B 
Necip Bilge 

D 
Kemal Dal 
Recai Dinçer 

Yavuz Alltop 

B 
ifbrahta! Barangil (İz.) 

cı 
Ender Oiner (Rapor) 
Orhan Civelek 

Erdoğan Bayıki 
Orhan Baysal 

O 
Mahir Canova 

E 
Muzaffer Ender 
A. Nedim Eray 
Feridun Engin 

B 
Akif Erginay 
Azmi Eryılmaz 

F 
Feyzi Feyzioğlu 

Halil Evliya 
G 

Turhan Güven 

O 
R. Adli Onmuş 

Ö 
Nazmı Önder 
Tülay Öney 

(Çekimserler) 

G 
Abbas Gökçe 
Vahap Güvenç 

O 
Turgut Oral 

(Oya Katılmayanlar) 

D 
Vdhbi Muhlis Dabakoğlu 
(RjapMr) 
Bekir Sami Daçe (Rapor) 
Fikri Devrimsel (tz.) 

G 
Halil Erdoğan Gürel 
(İz.) 

Sadi Irmak (Başkan) 
K 

M, Vefik Kitapçığil (Bşk, V.) 
Ö 

Zeki Özkaya 
H 

Atalay Peköz (İz.) 

Teoman Özalp 
Hamdi Özer 
Nuri Özgöken 
M. Yılmaz Özman 

m 
Evliya Parlak 

A. Avni Şahin 

Akfeıan Om 

ö 
Salih Necdet Özdoğan 

HayruUah Seçkin 
Dundan Soyeı; (İz.) 

Türe Tunçbay (İz.) 

'VI 
Mustafa YüceJ 

• « • — 
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GÜNDEMİ 

54 NCÜ BİRLEŞİM 

15 Şubat 1982 Pazartesi 

Saat : 14.00 

1, — IBAŞJKANLIĞIN GENEL KURULA SU­
NUŞLARI 

2, — SEÇİM 
% — OYLAMASI YAPILACAK İŞLER 
|4< — KANUN TASARI VE TEKLİFLERİ İLE 

KOMİSYONLARDAN GELEN İŞLER 

X (1) — İspanya'nın Kuzey Atlantik Antlaşma­
sına Girişine Dair Protoktalun Onaylanmasının Uy­
gun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı ve Milli 
Savunma, İçişleri ve Dışişleri Komisyonu Raporu. 
(1/136) (S, Sayısı : 68) (Dağıtma Tarihi : 12,2.11982) 

1(2) — 27 H 5 . 1939 Tarihli ve 3614 Sayılı Ticaret 
Vekâleti Teşkilat ve Vazifelerine Dair Kanuna Ek 
Kanun Tasarısı ve İktisadi İşler Komisyonu Raporu. 
(1/33) (S. Sayısı: 69) (Dağıtma Tarihi: 12.2.1982) 





DANIŞMA MECLİSİ S. Sayısı : 68 

İspanya'nın Kuzey Atlantik Antlaşmasına Girişine Dair Protokolün 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkmda Kanun Tasarısı ve 
Milli Savunma, İçişleri ve Dışişleri Komisyonu Raporu. (1 /136) 

TC 
Başbakanlık 

Kanunlar ve Kararlar Tetkik Dairesi 29 Ocak 1982 
Başkanlığı 

Sayı : 18J101-1159101097 

DANIŞMA MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

DışişCieıli 'Bakanlığınca hazırlaman ve Başikanhgınııza arzı Balkanlar Kurulunca 26.1.1982 tarihînde ktarariagH 
tınlan «İspanya'nın Kuzey Atlantik Antlaşmasına Girişine Dair Protolkolin Onaylanmasının Uygun Bulun­
duğu HaMonldla Kanun Tatstamsa» ile gerekçesi İlişik ollaraSk gönderilmiştir. 

Gereğini arz ederim. 

Bülend ULUSU 
Başbakan 

GEREKÇE 

Bilindiği üzere İspanya'nın Kuzey Atlantik Antlaşmasına katılması, NATO İttifakı içinde bu konudaki isti­
şarelerin başlamasından bu yana Türkiye tarafından ilke olarak olumlu karşılanmıştır. Bu konuda Dışişleri 
Bakanlığı ile Genelkurmay Başkanlığı arasında yapılan koordinasyon sonucu oluşturulan milli görüşe göre, 
İspanya'nın Kuzey Atlantik Antlaşmasına üye olması, askeri açıdan Batı Avrupa'nın coğrafi bütünlüğünü 
sağlayacağı gibi, NATO'nun öncelikle Akdeniz'deki gücünü ve dolayısıyla global askeri gücünü artıracak 
ve bu bakımdan İttifakın savunması için önemli bir katkı oluşturacaktır. Konu salt Türkiye açısından ele alın­
dığında, İttifak güvenliğinin İspanya'nın üyeliği sonucunda artmasının ülkemize sağlayacağı yarar yanında; 
Avrupa Ekonomik Topluluğuna Türkiye'den Önce katılacak olan İspanya'nın NATO'ya girişine müzahir ol­
mamız, ilerideki AET üyeliğimiz konusunda bu ülkeden destek talebimizi kolaylaştıracak bir unsur teşlkil 
edecektir. Keza İspanya'nın NATO üyeliği, bu ülke ile mevcut ikili ilişkileritnizi de güçlendirici bir etken ola­
bilecektir. Öte yandan, bu aşamada İspanya'nın İttifaka üye olmasının, Türkiye'ye NATO çerçevesinde sağla­
nan olanakları azaltacak bir etkisi olmamaktadır. 

İspanya'nın Kuzey Atlantik Anıtlaşmasına girişine dair Protokol, yukarıdaki mülahazalarla alınan 3 Aralık 
1981 tarihli ve 8/3955 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı uyarınca 10 Aralık 1981 tarihinde T. C. Hükümeti adı­
na Dışişleri Bakanı Ilter Türkmen tarafından Brüksel'de imzalanmıştır. Sözkomısu Protokol 15 NATO üye­
si ülkenin onay belgelerimi ABD Hükümetine tevdi etmeleriyle yürürlüğe girecek ve Protokol yürürlüğe gir­
diğinde Kuzey Atlantik Anıtlaşması Genel Sekreteri tarafından, tüm müttefikler adına İspanya Hükümetine, 
NATO'ya üye olması için çağrıda bulunulacaktır. İspanya, NATO'ya giriş belgesini ABD Hükümetine tev­
di ettiği tarihte Kuzey Atlantik Antlaşmasına taraf olacaktır. 

İspanya'nın NATO'ya üyeliğinin gerçekleşmesine İttifak içinde atfedilen önem muvacehesinde, yukarıda 
"bahsekoııu Protokolün tana'fıımızdian biiran önce onaylanmasının yararlı olacağı düşünülmektedir. 
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Milli Savunma, İçişleri Ve Dı^.şteri Komisyonu Raporu 

Danışma Meclisi 
Milli Savunma, İçişleri ve Dışişleri 

Komisyonu 
Esas No. : 1/136 
Karar No. : 24 

8 Şubat 1982 

DANIŞMA MECIlSt BAŞKANLIĞINA 

İspanya'nın Kuzey Atlantik Anıtlaşmasına Girişine Dair Protokolün Onaylanmasının Uygun Bulunduğu: 
Hakkında Kanun Tasarısı ve gerekçesi ile konuya ilişkin belgeler ilgili Bakanlık temsilcisinin de katılmasıyla 
Komisyonumuzca incelenip görüşüldü. 

Tasarının tümü ve maddeleri ayrı ayrı tartışıldı, gerekçesi uygun görülerek tasarının 1 nci maddesinde 
geçen «ABD» kelimesi karışıklığa neiden olacağından «Amerika Birleşik Devletleri» olarak değiştirilerek, 
diğer maddeler Bakanlar Kurulu'ndan gelen şekliyle aynen kalbul edildi. 

Raporumuz, Danışma Meclisi Başkanlığına saygı ile arz olunur. 

Eşref AKINCI 
Başkan 

Remzi BAN AZ 
Kâiüip 

İsmail Hakkı DEMİREL 
Üye 

Abbas GÖKÇE 
Üye 

Aydın TUĞ 
Üye 

A. Asım İĞNECİLER 
IBaşkanvekili 

E, Yıldırım AVCI 
Üye 

Ali DİKMEN 
Üye 

Avni MÜFTÜOĞLU 
Üye 

Namık Kemal YOLU A 
Üye 

11, İbrahim KARAL 
Sözcü 

Ender CİNER 
Üye 

İmzada bulunamadı 

Adnan ERSÖZ 
Üye 

Fahri ÖZTÜRK 
Üye 

Halit ZARBUN 
Üye 

Danışma Meclisi ı(S. Sayısı : 68) 
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HÜKÜMETİN TEKLİFİ 

İspanya'nın Kuzey Atffiantflk Antfoşnıaâııa Girişine 
Dair ProtoGcollin 'Onaylanmaisnıın Uygun Butanduğu 

Hakkında Kanun Tasarısı 

MADDE 1. — 10 Aralık 1981 tarihinde Brüksel'­
de; Türkiye, Belçika, Kanada, Danimarka, Fransa, 
Federal Almanya, Yunanistan, İzlanda, İtalya, Lük-
semiburg, Hollanda, Norveç, Portekiz, İngiltere ve ABD 
arasında imzalanan, ilişik «İspanya'nın Kuzey Atlan­
tik Antlaşmasına Girişine Dair Protokoldün onaylan­
ması uygun bulunmuştur. 

MADDE 2. 
rürrüğe girer. 

MADDE 3. 
Kurulu yürütür. 

— Bu Kanun yayımı tarihinde yü-

— Bu Kanun hükümlerini Bakanlar 

Başbakan 
B. Ulusu 

Devlet Bak. - Başbakan 
Yrd, 

Z« Baykara 

Devlet Bakanı 
Prof. Dr. M. N. Özdaş 

Dışişleri Bakanı 
î. Türkmen 

Ticaret Bakanı 
K. Cantürk 

Taran ve Orman Bakanı 
Prof. Dr. S. Özbek 

KüMr ve Turizm Bakanı 
/., Evltyaoğlu 

Devlet Bak. - Başbakan 
Yrd, 

T. Özd 

Adalet Bakanı 
C. Menteş 

(Madıiye Bakanı 
K. Erdem 

MİLLİ SAVUNMA, İÇİŞLERİ VE DIŞİŞLERİ 
KOMtSYOİNUNUN KABUL ETTİĞİ METtN 

İspanya'nın Kuzey Atlantik Antlaşmasınla Gfafeine 
TMk Protokolün OnaySanıınıasıııın (Uygun Bulunduğu 

Hakkında Kamun Tasana 

MADDE 1. — 10 Aralık 1981 tarihinde Brüksel'­
de; Türkiye, Belçika, Kanalda, Danimarka, Fransa, 
Federal Almanya, Yunanistan, İzlanda, İtalya, Lük-
sermburg, Hollanda, Norveç, Portekiz, İngiltere ve 
Amerika Birleşik Devletleri arasında imzalanan, ili­
şik «İspanya'nın Kuzey Atlantik Antlaşmasına Giri­
şine Dair Protokbl»ün onaylanması uygun bulunmuş­
tur. 

MADDE 2. — Tasarının 2 nci maddesi Komis­
yonumuzca aynen kabul edildi. 

MADDE 3. — Tasarının 3 ncü maddesıi Komfeh 
yonumuzca aynen kabul edildi. 

26.1.19*2 

Devlet Bakanı 
Prof. Dr. 1. Öztrak 

Milli Savunma Bakanı 
Ü. H., Bayülken 

Milli Eğitim Bakanı 
#., Sağlam 

Sağlık ve Sosyal Yrd. Bakanı Gümrük ve Tekel Bakanı 
Prof. Dr. K. xKüıçturgay 

Çalışma Bakam 
Prof. Dr. T. Esener 

İmar ve İskân Bakanı 
Dr« S- Tüten 

Prof. Dr. A. Bozer 

Sanayi ve Teknoloji IBakam 
Af, Turgut 

Köy İşleri ve Kbop. Bak. 
M. R.. Güney 

Devlet Bakanı 
M.ı özgüneş 

İçişleri Bakanı 
& Çetiner 

Bayındırlık Bakanı 
Dr* TK önalp 

Ulaştırma Bakanı 
N„ özgür 

Enerji ve Tabu Kay. Bakanı 
F. İlkel 

Gençlik ve Spor Bakam 
V, özgül 

Sosyal GüvenHk Bakanı 
S. Side 

Danışma Meclisi ı(S. Sayısı : 68) 
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İSPANYA'NIN KUZEY ATLANTİK ANTLAŞMASINA GİRİŞİNE DAİR PROTOKOL 

Vaşinigton'da 4 Nisan 1949 tarihinde imzalanan Kuzey Atlantik Antlaşmasının tarafları, İspanya'nın Kuzey 
Atlantik Antlaşmasına girişinin Atlantik Bölgesinin güvenliğini arttıracağından emin olarak aşağıdaki husus­
lar üzerinde mutalbık kalmışlardır : 

MADDE — 1 
'İşbu Protokolün yürürlüğe girmesiyle, Kuzey Atlantik Antlaşması Teşkilatı Genel Sekreteri, tüm taraflar 

adına, İspanya Krallığı Hü'kümeitine Kuzey Atlantik Antlaşmasına girmesi için bir çağrıda bulunacaktır. Antlaş­
manın lÖ ncu maddesi uyarınca, İspanya Krallığı, giriş belgesini Amerika Birleşik Devletleri Hükümetine tevdi 
ettiği tarihte bu An'tlaşmaya taraf olacaktır. 

MADDE — II 
(İşbu Protokol, Kuzey Atlantik Antlaşmasının bütün tarafları, Amerika Birleşik Devletleri Hükümetine bu 

protokolü onayladıklarını Mdirdiklerin'de yürürlüğe girecektir. Amerika Birleşik Devletleri Hükümeti, her 
bildirimin alındığını ve işhu Protokolün yürürlüğe giriş tarihini 'bütün taraflara bildirecektir. 

MADDE — III 
Fransızca ve İngilizce metinleri aynı ölçüde geçerli olan işlbıı Protokol, Amerika Birleşik Devletleri Hü­

kümeti arşivlerine tevdi edilecektir. Protokolün tasdikli örnekleri !bu Hükümet tarafından Kuzey Atlantik Ant­
laşmasının Ibütün taraflarına iletilecektir. 

Bu hususları tediyen, aşağıda belirtilen tam yetkililer işlbıı Protokolü imza etmişlerdir. 
10 Aralık 1981 tarihinde Brüksel'de imzaya açılmıştır. 

Belçika Krallığı adına : 
İmza 

Lükserriburg Büyük Dukalığı adına 
İmza 

Kanada adına : 
İmza 

Hollanda Krallığı adına : 
İmza 

Danimarka Krallığı adına : 
İmza 

Fransa adına : 
İmza 

Almanya Federal Cumhuriyeti adına : 
İmza 

Yunanistan adına : 
İmza 

İzlanda adına : 
İmza 

İtalya adına : 
İmza 

Norveç Krallığı adına : 
İmza 

Portekiz adına : 
İmza 

Türkiye Cumhuriyeti adına : 
İmza 

Büyük 'Britanya ve Kuzey İrlanda 
Birleşik Krallığı adına : 

İmza 

Amerika Birleşik Devletleri adına : 
İmza 

» a - « 

Danışma Meclisi (S. Sayısı : 68) 


